

12355 青春守护者百名讲师团正式成立

为青春期遇到的问题“搭脉开方”

■年轻态

杨浦中小小学生“闭关修炼”财商

不少学生称,首次关注人民币的长度和表面凹凸

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 启用校园贷却还不起贷款,儿子拿着妈妈的手机刷爆支付宝,在财商教育专家朱小虎看来,财商教育应该从小学生开始。为了提高学生的财商,昨天,在杨浦区教育局支持下,由上海财经大学附属中学主办的“财商暑期嘉年华”在杨浦区智勇教育未来科学家试验场正式拉开序幕,吸引了全区共八所中小学全程参与。学生们在夏令营中学者如何鉴别人民币真伪、如何计算用电量等。

现场,学生们被分为了三组,分别体验与生活息息相关的趣味实验(“人民币防伪”、“生态瓶制作”和“用电调查局”)。辽阳中学七年级学生小章和小伙伴们用尺、磨砂纸等各种工具来检验人民币真伪,几位学生第一次关注到了人民币的长度和表面的凹凸。还有的开始有了环保意识,了解到了居民日常用电的具体情况,了解财经常识。每位参加的同学在完成三门主题课程后,都获得了联盟颁发的证书。

记者了解到,参与此次夏令营的是来自“财智”创新实验室八所联盟校的学生,当天还发布了“财智杯”青少年社会财经实践大赛研究课题。此次大赛主要由联盟校学员参加,设一、二、三等奖及其他特色项目奖项,比赛形式以课题探究和展示为主,将于今年9月底进行初赛评审,10月底

进行决赛评比。可供参赛者选择的研究型课题内容,包含了物理、生物、化学、工程和地理等在内的多方位学科知识,以“防伪遇上人民币”、“生态系统与金融”、“焕然一新的洗涤剂”等主题展开探索,本活动旨在将课本知识和生活相联系,让同学们在研究性学习的过程中培育自己的财经素养。

“财智”联盟核心校上海财经大学附属中学副校长凌岭介绍说,杨浦区有多个特色联盟,其中“财智”创新实验室联盟诞生于2016年9月,在杨浦区教育局的牵头组织下,由上海财经大学附属中学作为核心校,联合辽阳中学、建设初级中学、存志中学和平凉路第三小学教育集团(含平三小学、建设小学、杭州路第一小学和平四小学),以核心校的两个创新实验室“金融实验室”、“生物创新生态园”为载体,聚焦中小学生的财经素养和科学素养的培育,在课程、活动和教师培训等方面开展实践研究。

上师大国际与比较教育研究院助理研究员、财商教育专家朱小虎表示,哪怕是小学生也应该具备一定的财商知识,金融是伴随我们一生的课题,对孩子进行金融教育越早越好。但此前,国内的财商教育是零散的。对中小小学生来说,财商教育要和孩子生活相关起来,培养他们对金钱的态度,对金融的理解,形成良好的理财习惯。而不是教孩子如何挣钱、花钱。

交大毕业典礼校长寄语“向你们的时代自信起航”
党委书记带来最后一节“微党课”

青年报首席记者 刘昕璐

本报讯 “六月的风吹过上院的窗台,东下院大厅的歌声诉说着离别,在这个属于我们的毕业季,一批又一批交大毕业生走出了校门。”今年,上海交通大学的毕业季正值“七一”。4年前的金秋九月,在2013级学子的开学典礼当晚,时任校党委书记马德秀教授给他们上了开学第一课,题目就是:“选择了交大就选择了责任”。而今,昨天的2017届本科生毕业典礼上,姜斯宪书记又给他们带来了最后一节“微党课”。

姜斯宪以学长身份寄语同学,“在你们将学士帽穗从右边拨向左边的那一刻,你们就完成了从最资深本科生向最年轻校友的华丽转身,成为上海交大30万校友中的新鲜血液——与日俱进、敢为人先;饮水思源、爱国荣校。”

姜斯宪说,在即将翻开人生新篇章的重要时刻,他很荣幸地给大家主讲最后一节微党课。“7月1日,是中华民族发展史上值得永远纪念的日子。96年前,在上海的一幢石库门住宅中,诞生了伟大的中国共产党,开启了中华民族波澜壮阔的复兴新历程。20年前的昨天,在香港维多利亚港湾会展中心,中国人民

共和国国旗于零时零分冉冉升起,标志着中国人民洗雪了又一个百年国耻。抚今追昔,我们无比自豪。同时,我们也深刻地认识到,大到党和国家,小到我们的学校以及师生个人,惟有志存高远、百折不挠、锐意进取、脚踏实地才能成就卓尔不凡的业绩。”

他希望同学们坚定信念、高扬理想,无论毕业后从事什么职业,也无论你身处何地或者毕业多久,都要把党和国家放在心中重要的位置。“你们的信念和担当,不仅检验着学校人才培养质量,更承载着中华民族的前途和希望!”

此前,林忠钦校长发表“向你们的时代,自信起航”精彩演讲,他在临别赠言中,以交大人的生动事例诠释了自信、坚韧和抱负;胡可一学长用“不忘初心,用兴趣来续航动力;学无止境,用学习来追逐时代;勇于担当,用责任来升华价值”与大家共勉。“作为学长,我们更为期待的是,在你们当中能早日产生出更多超越前辈的杰出人才,令母校与有荣焉。”

校方数据显示,2017年上海交大本科毕业生约3600名,截至目前,本科生就业率已超过90%,继续深造率已超过60%,其中境外深造近25%,国内升学超过35%。

作为2017年团市委十大重点工作项目之一,上海12355青春守护者计划关注青春期孩子及其家庭,用各项服务项目为孩子青春期遇到的各种成长问题“搭脉开方”。

就在上周末,由118名讲师志愿者组成的“上海12355青春守护者讲师团”正式成立,他们将围绕青春守护者计划推出的课程,开展讲座、团队辅导等工作。团市委党组成员、市青少年服务和权益保护办主任周建军出席成立大会。

青年报记者周胜洁



首批“上海12355青春守护者讲师团”正式成立。

青年报记者 吴恺 摄

讲师团成员都有专业背景

上海12355青春守护者计划关注青少年成长,而青少年健康成长更需要专业力量保驾护航。

为此,12355上海青春在线青少年公共服务中心于近期启动志愿者讲师公开招募,吸引了近300名各界专业人士报名。通过试讲等环节选拔,最终118名讲师志愿者脱颖而出,成为“上海12355青春守护者讲师团”首批成员。

他们不但拥有国家二级心理咨询师资质或法律从业资质,对青少年青春期心理及生理健康、青春期青少年家庭关系,家庭教育、亲子关系,青春期心理和自护教育,中小学生学习压力缓解,未成年人保护法律知识宣传等方面都有一定的研究和授课经验。

寿国英就是其中之一。自从2006年与12355结缘,寿国英每月一次守候在热线旁,接听咨询电话。她进幼儿园、小学开展讲座,每当家长和她一起探讨孩子的问题,看到家长信任的目光,她有一种自豪感,“这次成立讲师团后队伍壮大了,感到一股团结的力量。我们更该做好家长、老师和孩子间的桥梁,为青少年成长付出更多努力。”

同样是2006年与12355结缘的讲师志愿者茅建东觉得,这11年志愿者生涯,他是助人者,也是受助者,在这过程中他学会了学习、思考、实践和自省。同时他也感受到,有团队才能互助共赢,有平台才有可靠支撑。“讲师团是一个团队,为了一个共同的理想和目标而努力。在这个平台上,我们也可以互相学习借鉴,协同合作,共同进步成长。”

金欣是刚刚加入讲师团的“新人”,能够作为首批讲师团的一员让她觉得自豪,“未来想在这个平台上

发挥自己的作用,在公益事业上不断进步,为更多需要的人服务,用爱传递爱,守护青少年成长。”

抓住青少年痛点打造共识平台

周建军代表团市委对上海12355青春守护者讲师团成立表示祝贺,并与首批上海12355青春守护者讲师团讲师志愿者分享了两点感悟。

他指出,12355是一个有温度的平台,集结了一批胸中有火热激情的志愿者,助力群团改革、聚焦提升能力、做强服务工作;12355更是一个凸显专业的平台,汇聚了各方有力度、有深度的专业力量,在服务中实现成长发展。

他提到,在建党96周年纪念日里,召开讲师团成立大会对12355青春守护者计划具有重大意义,希望这项工作能准确抓住痛点,真正回应青少年成长发展过程中的需求,以支持、关怀和爱去守护青春;希望通过讲师团能打造更大共识的平台,成为积极倡导和行动的新起点,为社会和谐发展凝聚更大的力量。

大会上为首批讲师志愿者颁发“上海12355青春守护者计划”讲师聘书,组织讲师志愿者就《上海12355青春守护者讲师团志愿服务公约》展开讨论。

据悉,上海12355青春守护者计划第一期推出公益服务课程五大类共80项课程。截至6月底,已经累计开展课程135场,服务人次超过18000人次。此次讲师团成立后,将围绕青春守护者5大类课程,开展专题讲座、沙龙、团队督导等。

活动期间,讲师志愿者还受邀参加了团市委开放日活动,参观上海共青团历史陈列馆,重温红色历史,回顾了共青团在党的领导下发展成长的光辉历程。